

光环下的超生现象

◎新华社记者 黄兴华 周青梅

湖南省有关部门日前向新闻媒体公布了一批超生甚至“包二奶”的“特殊人群”名单,赫然在目的既有领导干部、人大代表、政协委员,也有高收入者、企业主和高级知识分子。这些带有光环的人物引起了社会的广泛关注。

“特殊人群”凭什么特殊

据湖南省人口和计划生育委员会的不完全统计,2000年至2005年,湖南省共有1968名党员干部,21名人大代表,24名政协委员,112名企业主,6名高级知识分子违法生育。

被通报的超生“特殊人群”名单中,不乏当地政坛的“重量级”人物。湘西土家族苗族自治州原副州长彭某、娄底市原副市长赵某均因贪污受贿案发,带出“包二奶”超生事实。

此外,邵阳市委组织部原常务副部长陈某、大祥区原副区长姚某采取欺瞒手段,骗取生育证超生,被开除公职;娄底市人防办原主任(正处级)彭某超生1个孩子;湖南科技学院副教授陈某2005年违法生育1名男孩。

从有关部门披露的情况看,湖南省各级人大代表违法超生现象也比较突出。全国人大代表、祁东县某集团公司董事长李某与几个女人同居,已生育4个孩子,在群众中造成恶劣影响。湖南省人大代表、华容县环城学校校长何某于2000年违法生育第二孩,长沙县人大代表、湖南星火建筑股份有限公司董事长阎某2002年违法生育第三孩,湘潭市岳塘区人大代表唐某2003年违法生育第三孩。

据湖南省人口和计生委所作的《湖南省生育多孩家庭调查报告》,被调查的违法超生者中,家庭资产100万元以下的,以“躲着生”为主;资产达100万元甚至1000万元以上的经济“强人”,则有超过半数以“强行生”为主。他们凭着自己的“实力”和“势力”违法生育,令基层计生工作者既愤慨又无奈。

“特殊人群”违法为何能网开一面?

《湖南省人口与计划生育条例》对领导干部超生处罚作出如下规定:对已征收社会抚养费的国家工作人员,依法给予行政处分;其中违法多生育子女的,依法给予降级、撤职,直至开除的行政处分。但是目前这些法规并未真正落实。

这次公布的超生“特殊人群”,除了手握重权的党政部门负责人,还有人大代表、政协委员。也许正是因为他们的特殊身份,有关部门才一次次为他们的违法行为网开一面。

按照规定,违法生育的人大代表、政协委员,应当缴纳一定的社会抚养费。长沙县人大代表、湖南星火建筑股份有限公司董事长阎某违法生育第三孩,其家庭年度总收入超过100万元,仅交纳1万元社会抚养费。

记者从《湖南省生育多孩家庭调查报告》中发现,资产越高的“富人”超生者,社会抚养费的征收到位率越低。在被调查的131名个体工商户和企业主超生对象中,他们的社会抚养费征收到位率只有16.3%,低于所有对象23.4%的平均征收到位率。

记者还注意到,有关部门在通报超生“特殊人群”时,只公布了其姓氏,并没有公布全部姓名。

同全国其他地方一样,湖南省对计划生育工作不达标的单位和负责人实行“一票否决”。但湖南省人口和计生委一名不愿透露姓名的干部接受记者采访时认为,“一票否决”很难落实到县级以上干部“有些地方对部分违反计划生育的‘特殊人群’不敢处罚或从轻处罚”。

多管齐下遏制“特殊人群”超生

湖南省人大教科文卫委员会委员、农工民主党湖南省委前副主委戴君惕认为,超生“特殊人群”中的私营、民营企业主,实际收入可以通过规避甚至造假使人难以核准,违法生育后最终只缴纳了很少的社会抚养费了事,致使以上年度收入为社会抚养费征收基数的法规,在实践中难以“彰显公正”。

戴君惕就此提出议案建议,对于富人名人实际收入难以核准的,由县级以上人民政府人口和计划生育行政部门委托评估机构对其资产进行评估。经评估其现有资产在100万元以下的,按资产价值的30%征收社会抚养费;资产在100万元以上至1000万元以下部分,按资产价值的10%征收;资产在1000万元以上至1亿元以下的部分,按资产价值的5%征收;超出1亿元以上部分,按资产价值的1%征收。评估费用在征收社会抚养费中列支。

湖南省人口计生委副主任詹鸣说,目前,湖南省人口计生委正配合湖南省人大开展相关调研,考虑对现行《湖南省人口与计划生育条例》中涉及承担超生法律责任的相应法规进行修订,拟将资产一同纳入社会抚养费的征收基数,从而对现有法律法规进一步完善。

还孩子一个

◎本报记者 王娜

快乐的暑假

让本该快乐的暑假生活,变得沉重而乏味。味着轻松,暑假作业以及各种补习班、特长班,了出来,但眼下对于许多孩子来说,暑假并不惬意,暑假到了,孩子们从学习的压力下『解放』

独家报道

放假比不放还累 最多参加七个班

周一、周三,8时30分至10时30分参加奥数培训班;

周二、周四,上午参加英语培训班;

周五、周六,上午参加拉丁舞培训班;

周一至周六,下午5时至6时50分参加作文培训班……

这是一位五年级学生小宇的暑假课程表。由于期末考试成绩不理想,父母给他报了3个补习班和一个特长班。小宇在新区军民花园居住,这4个培训班分别位于不同的地方,每天小宇骑着自行车奔波于4个培训班之间。

记者见到小宇是在新区青少年活动中心门口,当时他和另外几位同学正等着上下午5时的作文课。

“你们觉得暑假累吗?”记者问。

“累。”他们说。

吃惊。一位孩子说:“暑假在家太孤单。我报名参加了乒乓球、奥数、围棋、作文4个班。上培训班能和同学们一起玩,还能学到一些自己喜欢的东西。功课好了,老师才会喜欢我。”

一位中学生说:“其他同学都参加了培训班,尽管累,可是担心落后于别的同学,只好报了。现在升学压力太大了,不多学一点就考不上重点高中。”

一些双职工家庭也道出了他们的理由。

在青少年活动中心接孩子下课后,孙女士对记者说:“我们平时都忙着上班,没时间陪孩子,怕孩子在家看电视、上网、贪玩,更不放心孩子的安全,何况孩子一个人在家也没意思。让孩子参加培训班,孩子至少有事做,安全也有了保障。”



问题其实很简单 担心输在起跑线

在某培训中心,一位来送孩子上课的家长告诉记者:“看到别人的孩子都在‘校外培优’,让孩子整天玩,那不是要输在起跑线上吗?现在的升学和就业压力太大了,家里就这么一个孩子,哪一个不是望子成龙?孩子的功课挺难的,有些问题我们也解决不了,就给孩子报了培训班,不能让孩子在竞争中输给别人。”

快乐暑假怎样过? 我的假期我做主

小帆今年小学毕业,在班里的成绩名列前茅。小帆的母亲告诉记者:“今年没有给孩子报培训班,根据孩子的学习兴趣,让孩子选择学习内容,养成良好的学习习惯。现在,孩子每天练习英语口语,看课外读物,适当做一些家务活,还带孩子去游泳。上初中前,要让孩子过一个轻松的暑假。”

现在离新学期开学还有一个多月,如何安排孩子的暑期生活,让孩子过一个快乐的暑假?有着多年教育经验的王老师表示,利用暑假给孩子辅导功课,无可厚非,但一定要充分尊重孩子的意愿,给孩子留出自由活动的时间和空间,让他们在轻松愉快的氛围中度暑假。

暑假是孩子们娱乐身心、展示天性的大好时光,家长在工作之余应尽量多抽出一些时间和孩子一起游泳、郊游、制作小工艺品等,还可以让孩子学习做一些简单的家务活,培养孩子独立生活的能力。

暑假中应当鼓励适龄青少年参加一些适度的社会活动或公益劳动等,使其在与人交往的过程中锻炼社会适应能力和应急处理能力,同时培养其助人为乐、与人为善的良好品格。

家长最好有意识地安排孩子与大自然接触,让他们尽情感受大自然的五彩缤纷,孩子的心情得到了调节,视野也会更加开阔。

孩子的生活应该是五彩缤纷的,家长们千万不要为了让孩子赢在起跑线上,而使孩子失去了童真和快乐。

培训班大行其道 存在理由各不同

记者调查发现,暑假培训班的课程基本以文化课为主,特长班为辅。

一位孩子告诉记者:“班上的同学基本都参加了暑期培训班,成绩好的同学想好上加好,成绩差的同学想提高成绩。”

当记者问为什么要参加暑假补习班时,他们的回答令人

